

Колвица отмечает 130-летие

О колвицких местах было известно задолго до образования деревни. Издревле монахи Кандалакшского монастыря, а позже и кандалакшские крестьяне промышляли там рыбной ловлей, охотой на зверя, сбором целебных кореньев и трав. Развивался, как и в других поморских селах Кандалакшского берега, и соляной промысел. Но история самого поселения начинается именно с 1894 года – момента прибытия на левый берег реки Колвица карельских семей Архиповых и Артемьевых, которые и начали обустраивать там жизнь.

Истории подобных селений зачастую живут в бережно хранимых в памяти или перенесенных на бумагу воспоминаниях старожилов, потомков первых поселенцев, а еще в архивных материалах, которые тоже возвращают нас в прошлое и рассказывают о том, чем жили местные жители и что их заботило.

Неутомимые труженики

В документах государственного архива Мурманской области в г. Кировске отражена в основном трудовая история кандалакшской деревни. Рыболовство, охота, лесозаготовки, земледелие, оленеводство – люди всегда здесь работали на славу. Сначала самостоятельно, затем, после установления в стране советской власти и начала коллективизации, в составе колхоза «Красный Север», образованного в 1928 году. К слову, хозяйство вначале называли и по-фински – «Пунаинен Похъела», и в отдельных документах можно встретить написание на двух языках.

Основным занятием в колхозе, конечно, была рыбная ловля, и участвовали в ней вне зависимости от пола. Мужчины промышляли в Колвицком озере, на Киберинском берегу, женское звено выходило в Колвицкую губу. Колхоз предоставлял рыбакам все необходимое для промысла: орудия лова, невод, сети, и всячески старался облегчить их непростой труд. Подготовка к путине велась самым тщательным образом: проверялись после ремонта рыбацкие избушки и наличие в них кухонной утвари, аптечки первой помощи. Рыбаков обеспечивали продуктами, обувью, привозили им газеты и демонстрировали кинофильмы. Работники местной лавки организовывали для них развозную торговлю, а рыбный кооператив переходил на удобный для ловцов режим работы. Даже колвицкая изба-читальня на время путины полностью переключалась на обслуживание рыбаков.

«Красный Север» создавался как рыболовецкий колхоз, но его работники, помимо этого, разводили коров, овец, имели парниковое хозяйство, выращивали картофель, овощи, заготавливали овес. Например, на 1939 год было запланировано строительство овощехранилища и оленеводческой изгороди, а также освоение почти 32 гектаров новых земель.

Наивысший результат

Развитие сельского хозяйства и связанное с ним расширение пахотных земель были одной из приоритетных задач советского правительства. Осваивать новые земли, засеивать их и получать хороший урожай местным колхозникам активно помогали сотрудники Полярной опытной станции, располагавшейся в Хибинах. Среди документов архивного фонда колхоза «Красный Север» сохранились письма председателю колхоза Ананию Антоновичу Архипову от Петра Антоновича Турнаса, заведующего отделом агротехники, и Михаила Федоровича Онохина, опытного сотрудника, одного из первых работников станции. В них агрономы подробно описывали, как проводить обработку осушенных болотных участков, поэтапно расписывали необходимые агротехнические и

организационные мероприятия по выращиванию картофеля, прилагая схемы его посадки, давали конкретные советы и делали замечания.

Такое сотрудничество принесло блестящие результаты: в сезоне 1939 года урожай овса имел наивысший показатель в области (4,5 тонны с гектара). Это дало колхозу право в 1940 году стать участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

Большинство жителей Колвицы были членами колхоза и на его общих собраниях, а также собраниях граждан Колвицкого сельсовета решали все насущные дела своей деревни. В 1938 году жители обсуждали строительство нового моста через реку Колвица. Позднее была создана бригада из пяти человек, временно снятых с другой работы (но только до начала путины), а председатель колхоза просил районные власти прислать в помощь квалифицированных плотников. Кроме этого, на собраниях поднимали вопросы ремонта детских яслей, дисциплины в школе и необходимости индивидуальных дополнительных занятий с неуспевающими учениками, проведения дорожных работ и строительства на колвицком водопаде гидроэлектростанции. С 1948 года станция обеспечивала электроэнергией всю деревню.

К началу 1950-х годов в колхозе состояло 46 хозяйств с населением 158 человек. Позднее основными направлениями в его работе стали животноводство и полеводство. В 1963 году «Красный Север» и соседний колхоз «Морьяк» слились и образовали совхоз «Объединение».

Отважный партизан

Еще одно хозяйство работало на территории Колвицы – оленеводческий совхоз. Он был создан в 1933 году. Его участки располагались на северо-восточном побережье Кандалакшского залива Белого моря. Выбрали те места не случайно: обширные обильные пастбища могли обеспечить выпас оленей до 2000 голов. Усадьба совхоза сначала располагалась у устья ручья Демьянова, в 50 км от Кандалакши.

Председателем совхоза тогда был Павел Корнилович Кяльмин, в 1918-1919 годах отважно защищавший родную Колвицу от интервентов и белогвардейцев в составе партизанского отряда. Горячо отстаивал Павел Корнилович и интересы вверенного ему хозяйства. «Почему-то никто не хочет побывать у нас «на Камчатке», - с горечью констатировал он в своих письмах к тов. Федорову, управляющему трестом пригородных совхозов Карельской АССР (до 28.05.1938 Кандалакшский район входил в состав Карелии), эмоционально описывая все сложности, с которыми приходилось сталкиваться ему и его немногочисленным работникам. По настоянию П.К. Кяльмина, к 1940 году главное здание перенесли в Колвицу, ведь там работали почта, магазин, имелся телефон, да и Кандалакша, районный центр с населением в 35 тысяч – а это большой рынок сбыта – был ближе. Тогда же оленеводческий совхоз стал подчиняться народному комиссариату земледелия РСФСР.

В 1940-е годы, в период Великой Отечественной войны, основным направлением в его работе стали транспортные перевозки.

Письмо от Насти

Архивные фонды Колвицкого сельского Совета, колхоза «Красный Север», Кандалакшского оленеводческого совхоза состоят главным образом из официальных документов – протоколов общих собраний, производственных планов и отчетов, похозяйственных и домовых книг. Но удивительным образом на оборотной стороне листа с записью вопросов заседания правления колхоза от 27.09.1940 сохранилось письмо некой Насти к родителям и брату Феде. Писала она из с. Княжая, где жила у местной семьи Дорофинских и училась в интернате: «В строках моего письма спешу сообщить, что жива

и здорова, чего и вам желаю». По соседству у своей тетки жила ее подруга Валя Малинен, с которой вместе ходили в школу. В письме девушка просила родителей выслать деньги, потому что надо было платить за интернат – 15 рублей, но оговорилась, «если только можете, хоть сколько-нибудь».

Сто лет спустя

В 1994 году Колвица отмечала свое 100-летие. Местные жители и городская администрация, общественники и краеведы готовились с размахом встретить юбилей. На страницах кандалакшской газеты «Нива» журналисты писали не только о предстоящем празднике, но и вспоминали историю деревни, говорили о ее проблемах, которые были на тот момент. Старожилов интересовало расписание автобусов и стоимость проезда, беспокоили перебои с электричеством, волновала судьба моста через реку.

Вспоминали о лучших временах: когда-то в деревне работали клуб, отделение связи, магазин, медпункт, пекарня. Были даже планы построить рыбоводный завод, но оказалось, что вода в Колвицкой губе для питомника слишком холодная. С конца 1980-х годов жизнь в деревне стала постепенно угасать. Основное население в 1990-х годах – внуки и правнуки первых поселенцев, люди уже пенсионного возраста. Сегодня поморская деревня, некогда заселенная славными тружениками – рыбаками, охотниками и земледельцами – является дачным поселком.

Материал подготовила Мария Рыбальченко,
ведущий архивист государственного архива
Мурманской области в г. Кировске